

Секция «География»

Сдвиги в географии германских прямых иностранных инвестиций в конце  
XX - начале XXI века

*Терехов Павел Дмитриевич*

*Аспирант*

*ИГ РАН - Институт географии РАН, Москва, Россия*

*E-mail: pawel-mgu@rambler.ru*

В эпоху глобализации неуклонно повышается роль мирового движения капитала, в процессе которого активно участвуют транснациональные корпорации (ТНК). Непосредственно с деятельностью ТНК связаны прямые иностранные инвестиции (ПИИ), в которых немецкие концерны преуспели в последнее десятилетие, обеспечив Германии место в первой пятерке стран.

Выбор Германии как страны для исследования географии её ПИИ связан с сильными изменениями в направлениях и объемах инвестирования по миру в исследуемый период. В условиях расширения ЕС на восток, резкого роста значимости Китая и других азиатских стран немецкие инвесторы использовали любые возможности, чтоб расширить свое присутствие в различных мировых регионах, где их интересы находили благодатную «почву». Повышенный интерес немецких инвесторов был проявлен и к России, где перестройка экономики создавала возможности расширения взаимовыгодного сотрудничества.

В стратегических планах крупных немецких концернов важный акцент делается на создание новых производств за пределами Германии и приобретение там же действующих иностранных предприятий. ФРГ традиционно считается страной нетто-экспортёром капитала. Прямые зарубежные инвестиции Германии значительно превышают прямые иностранные инвестиции в Германию[8].

В ходе исследования была проанализирована география структуры прямых зарубежных инвестиций Германии по странам приложения капитала и по конкретным отраслям за два последних десятилетия.

На основе анализа были построены диаграммы и карты немецких нетто-инвестиций за рубеж, которые показали динамику произошедших сдвигов.

У Германии продолжает оставаться интерес к странам Западной Европы (Франция, Швейцария, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Великобритания). На страны ЕС ежегодно приходится около 50% прямых инвестиций из ФРГ. На втором месте продолжает оставаться США[1]. В отношении отраслей получается, что немецкие инвестиции в Европе и США главным образом приходятся на кредитно-финансовую сферу, автомобильную и химическую промышленность.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что Германия за последние 20 лет планомерно наращивала накопленные ПИИ, оставляя за собой верхние строчки мирового рейтинга по этому вопросу. Растущая доля ПИИ ТНК Германии в странах Европы обеспечивает дальнейшее усиление внутриотраслевого международного разделения труда.

Продолжение экспансии ТНК Германии при сложившихся тенденциях будет продолжать оказывать влияние на сдвиги в зарубежном инвестировании и в среднесрочной перспективе такая ситуация должна сохраниться.

### **Литература**

1. Абашева А. Прямые инвестиции Германии за рубежом / журнал «Мировое и национальное хозяйство» №1 (20), 2012.
2. Зарицкий Б.Е. Экономика ФРГ. М., Магистр, 2009.
3. Доклад о мировых инвестициях, 2011 год: Способы организации международного производства, не связанные с участием в капитале, и развитие Женева, 2011.
4. Мировая экономика: прогноз до 2020 года. Под ред. академика А.А.Дынкина. М., Магистр 2008.
5. Черников Г.П., Черникова Д.А. Очень крупные транснациональные корпорации и современный мир. М., Экономика, 2008.
6. Detlef Guertler WirtschaftsAtlas Deutschland. Rowohlt Berlin 2010
7. Markus Demele. Deutsche Unternehmensinvestitionen in afrikanischen Ländern. Oswald von Nell-Breuning Institut für Wirtschafts- und Gesellschaftsethik der Philosophisch Theologischen Hochschule Sankt Georgen. 2009.
8. [www.bundesbank.de](http://www.bundesbank.de) - официальный сайт Немецкого федерального банка
9. [www.gtai.de](http://www.gtai.de) - Germany Trade & Invest – немецкое агентство внешнеэкономической деятельности и маркетинга